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 الفصل الأول
 مقدمة عن علم الإحصاء 

 تعريف علم الإحصاء 

ان علااام الإحصااااء هاااو فااارع مااان فاااروع الرياضااايات وهاااو يشااامل النظرياااات والطرائاااق التاااي 

 تهدف جمع البيانات ووصفها و معالجتها من اجل اتخاذ القرارات . 

قياساااية رقمياااة صاااور  مكنناااا مااان جماااع الحقاااائق عااان الظاااواهر المختلفاااة فااايوالإحصااااء ي  

بيانيا ووضعها في جداول تلخيصية بطريقة تساهل تحليلهاا بهادف معرفاة اتجاهاات هاذه وعرضها 

 الظواهر وعلاقات بعضها ببعض .

من علم الإحصاء قديما هو عد  أو حصر الأشاياء الماراد تاوفير  الرئيسولقد كان الهدف 

لاة تعارف بيانات  حصائية عنها ل وكانت الجهة التي تقوم ب عداد الإحصااءات علاى مساتوى الدو 

بمصاالحة التعاااداد ولاااذلك كااان التعرياااف القاااديم لعلاام الإحصااااء أناااه   علاام العاااد ل أي العلااام الاااذي 

ولكان ماع  يشتمل على أساليب جمع البيانات الكمياة عان المتغيارات والظاواهر موضاوع الدراساة .

تطاااور المجتمعاااات ل لااام يعاااد مجااارد تاااوفير البياناااات الكمياااة عااان المتغيااارات والظاااواهر موضاااوع 

دراسااااة يفااااي بحاجااااات متخااااذي القاااارارات  لااااى تكااااوين صااااورة متكاملااااة الجوانااااب عاااان مجااااتمعهم ال

فقااام العلماااء بتحااديث نظريااات علاام الإحصاااء وأساااليبه وأدواتااه لكااي  ,والمجتمعااات المحيطااة  بااه 

عاااين البااااحثين وغيااارهم علاااى اساااتخلاص اساااتنتاجات معيناااة  مااان البياناااات الكمياااة التاااي أمكااانهم ي  

سااعدت البااحثين علاى التي لعد. ومن ذلك على سبيل المثال نظرية العينات جمعها عن طريق ا

اسااتخلاص اسااتنتاجات عدياادة ماان دراسااة عاادد صااغير ماان الأفااراد أو الأشااياء ) العينااة ( وتعماايم 

 تلك الاستنتاجات على المجتمع الذي سحبت منه العينة بطكمله .
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الأسلوب العلمي لتقصي حقائق ) علم متكامل يتضمن يعرف علم الإحصاء حديثا  بطنه و 

الظواهر واستخلاص النتائ  عنهال كما يتضمن أيضا  النظرية اللازمة للقياس واتخاذ القرار في 

  ( . كافة ميادين الحياة

 أهمية علم الإحصاء 

لقد أصبب لعلم الإحصاء أهمية كبيارة فاي حياتناا المعاصارة  فصاارت الإحصااءات مطلوفاة 

ماان المعلومااات التااي نطالعهااا كاال يااوم مثاال جااداول النقاااط التااي تحرزهااا  لاادينا وتمثاال جانبااا مهمااا

أنديااة  كااارة القااادم والتقاااديرات الخاصاااة باااالتنبؤات الجويااة وانجاااازات الحكوماااة فاااي مجاااال الإساااكان 

 .  والعملات السلع والتعمير والتغيرات التي تطرأ على أسعار

فااي العلااوم التربويااة والنفسااية , وربمااا يتساااءل الفاارد عاان أهميااة الإحصاااء بالنساابة للباحااث 

معتقدا  أن الإحصاء موضوع يدخل في صميم تخصاص الاقتصااديين والرياضايين فقاط ل والواقاع 

أن الباحاث والمخااتص فاي العلااوم التربويااة والنفساية بوجااه عااام يحتااج فااي كثياار مان الأحيااان  لااى 

لاااق بظااااهرة يهاااتم اساااتخدام الأرقاااام لكاااي يلخاااص ويعااارض بهاااا مجموعاااة مااان البياناااات التاااي تتع

بدراساتها ل فقاد يطلاب منااه   أن يقادم بحثاا عاان مادى التطاور الاذي حققااه برناام  معاين للتخفيااف 

من القلق لدى متعلمي المؤسسة التي يعمل بها ل وقد يكلاف بدراساة الأساباب التاي تجعال الطلباة 

 لا يرغبون في مادة دراسية معينة .

لدراساات العلمياة والطبيعياة ل  ذ لا تخلاو أي كما ان للإحصاء أهمية كبيرة في الأبحااث وا

دراسااة أو بحااث ماان معالجااة  حصااائية تتعاارض لأصاال الظاااهرة أو الظااواهر المدروسااة  فتصااور 

 واقعها بصورة ارقام او بيانات كمية ل وتنتهي  لى اتخاذ القرارات . 
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 الوسااائل الإحصااائية ليسااات نتااائ  قطعيااة أو غيااار بيااقأن النتااائ  التااي تااتمخض عااان تط

يقتصر دور الوساائل الإحصاائية علاى تاوفير   قابلة للتمحيص والمراجعة والتعديل  وبعبارة أخرى 

مبدئيااة  تساااعد الباحااث علااى رفااض أو قبااول الفرضاايات التااي يقااوم بدراسااتها فااي حاادود مؤشاارات 

 درجة معينة من الثقة . 

سااااير يسااااتخدم فااااي توجيااااه عمليااااة جمااااع البيانااااات وتف أنااااهوممااااا يعكااااس أهميااااة الإحصاااااء 

الجااااات العلاقاااات التاااي تعكساااها تلاااك البياناااات . ومااان ابااارز المجاااالات التاااي تساااتخدم فيهاااا المع

القاول أن الحيااة الإنساانية  . ويمكان د من الظواهر او المتغياراتالإحصائية  جراء مقارنة بين عد

ريهاا باين سلسلة من المواقف التي يتخذ فيها الفرد قراره بناء  على ماا تسافر عناه المقارناة التاي يج

عديد من الاحتمالات وهذه المقارنة في جوهرهاا عملياة  حصاائية تقتارن بالقيااس والتقيايم والتقادير 

 . فنجاح الإنسان في حياته يتحدد وفق مقياس معين في ذهنه يقدر به هذا النجاح. 

 تطور علم الإحصاء 

 لقااااد ماااارح علاااام الاحصاااااء فااااي مراحاااال تطااااور عاااادة ل وتاااام ذلااااك بفضاااال جهااااود كثياااار ماااان

المتخصصين , وكان  التطور في السابق بطيئا  لاى أن جااء القارن العشارين ليشاهد تطاورا هاائلا 

 في المفاهيم الإحصائية واساليب تطبيقاتها . 

يرجااااع الاهتمااااام بعلاااام الإحصاااااء  لااااى عصااااور قديمااااة ل وان تعااااداد السااااكان عنااااد القاااادماء 

بالمعلوماااات الاحصاااائية وذلاااك المصاارين والصاااينيين أمثلاااة توضااب اهتماااام الحكوماااات مناااذ القاادم 

 لأغراض التنظيم والتخطيط في أحوال السلم والحرب .

( وهاي مشاتقة مان الكلماة 1749لأول مرة فاي عاام )  (statisticsظهرت كلمة  حصاء )

( وهااي تعنااي الدولااة السياسااية . اذ كاناات الدولااة أول statista( أو الايطاليااة )statusاللاتينيااة )



 

 24 

من اهتم بجمع البيانات والمعلومات الكمية وذلك لإدارة شؤون البلادل وامتادت لتشامل  حصااءات 

 حجم السكان والمواليد والوفيات والإنتاج والاستهلاك والثروة . 

الوقات الحاضار والعد  لى أن أصابب فاي  رلقد تطور علم الإحصاء من مجرد فكرة الحص

علمااا لااه قواعااده ونظرياتااه واساااليبه ل ويرجااع الفضاال فااي ذلااك  لااى كثياار ماان العلماااء ماان أمثااال 

 برونلي وفردريك جاوس وكيتليه وجولتون  وأخيرا كارل بيرسون وبولي وبول فيشر وغيرهم .

ملازماااا وموازياااا لظهاااور وتطاااور علاااوم عااادة مثااال نظرياااة  ان تطاااور علااام الاحصااااء جااااء

( عاان طريااق العااالم باساايولي ل 1494ت التااي نشااطت علااى أساااس رياضااي فااي عااام )الاحتمااالا

(. غيار أن التااري  1642-1564( وجااليليو )1630-1517والدراسات الفلكية لكل مان كبلار )

( 1654الحقيقااي لنظريااة الاحتمااالات باادء فااي القاارن السااابع عشاار اذ وضااعت أسسااها فااي عااام )

( عاااالم الرياضااايات  1662 1623الفرنساااي  باساااكان ) بواساااطة كااالا مااان العاااالمين : الفيلساااوف

  .  (  1665 – 1608و العالم فرمات   ) –والفيزياء

( قاااااام جروناااات بنشاااار ملاحظاتاااااه عاااان معالجااااة البياناااااات  1674 – 1620وفااااي عااااام )

  .المتعلقة بالحكومة خاصة في النواحي الطبيعية والسياسية والتجارية والنمو والوفيات والأمراض

( أول ماان وضااع قواعااد محااددة لعلاام 1874 – 1796ويعااد العااالم البلجيكااى كتيليااه )    

وكلمة ) حصاء( في الوقات الحاضار ذات معاان عادة مثال جماع بياناات تباين الحالاة الإحصاء ل 

الاا   ويساامى …فااي الدولااة كعاادد المواليااد والوفيااات وبيانااات عاان المحاصاايل والتجااارة الخارجيااة 

 ة لمثل هذه المعلومات في شكل كتب وتقارير " بالإحصاء الرسمي ".نشر الأجهزة الحكومي
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لقااااد تطااااور علاااام الإحصاااااء وتنوعاااات نظرياتااااه واساااااليبه ل وأصاااابب علمااااا مسااااتقلا يمكاااان 

الاسااتعانة بااه فااي معالجااة البيانااات بانواعهااا . كمااا باارز دور الإحصاااء  بمااا يقدمااه ماان بياناااات 

حصاءات في  جراءات التخطيط والتنمية التي  .تمر بها مجتمعاتنا اليوم  وا 

نهااا يجااب أن  بمعناى أنااه للحصااول علاى معلومااات ذات قيمااة مان تلااك البيانااات الرقمياة ف 

( بمساااعدة تلااك الأساااليب والإجااراءات  Statistical Analysisتخضااع للتحلياال الإحصااائي )

 والأدوات التي يوفرها لنا علم الإحصاء.

الغالب بالمجالات الاقتصادية والاجتماعية ونجد أن بداية الإحصاء كان مرتبطا  في 

المتمثلة بتعداد السكان ومعرفة خصائصهم الاجتماعية والاقتصادية وكانت الأساليب 

الإحصائية المستخدمة تمتاز بالبساطة بحيث لم توفر للإحصاء الأسس والمقومات الكافية لأن 

ت عن السكان وحصرهم من واستخدم الإحصاء في عصره الأول في جمع البيانا. يصبب علما  

قبل الدولة لأهداف معينة تتمثل في استخدامهم في الجيوش أو توجيههم لتنفيذ بعض المباني 

  أو لغرض فرض الضرائب أو توزيع الأراضي الزراعية على السكان بطريقة عادلة .

وفي القرن السابع عشر والذي يمكن اعتباره العصر الإحصائي الثاني تم استخدام 

قة الرقمية للدلالة على الظواهر موضوع البحث اذ أن هذه الطريقة أد  في التعبير عن الطري

هذه الظواهر وتركز الهدف من هذه الطريقة في معرفة عدد السكان وعدد المواليد وعدد الوفيات 

 ومقدار الثروة والدخل ومقدار الضرائب المحصلة وكمية النات  من المحاصيل الزراعية. 

بداية العصر الإحصائي الثالث مع تطور علوم الرياضيات في القرن  ويمكن تحديد

نظرية الاحتمالات التي كان لها دور الثامن عشر وظهور بعض النظريات العلمية الهامة مثل 

كبير في تطور هذا العلم واكتسابه أهمية كبرى بحيث أصبب علما  مستقلا  وانتشر استخدامه 
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في تطبيق النظريات والطرائق والأساليب الإحصائية في كثير من وبدأ الاهتمام من قبل العلماء 

فروع العلم الحديث كالهندسة والطب والصيدلة والزراعة والصناعة والجغرافيا والفلك وعلم النفس 

 باعتباره الطريقة الصحيحة والأسلوب الأمثل  تباعه في  البحث العلمي.

 أنواع الإحصاء

من المصطلحات او  افهو يتضمن عدد العلومان علم الإحصاء لا يختلف عن غيره من 

المفاهيم الأساسية التي ينبغي على الباحث او المختص الإلمام بتعريفاتها لكي يعي المقصود 

منها ويتسنى له معرفة كيفية التعامل معها عندما تعرض له في دراساته وبحوثه ومن ثم يتفادى 

مصطلحات المختلفة عندما يحاول اختيار الأداة الإحصائية المناسبة لمعالجة الخلط بين ال

 .البيانات التي قام بجمعها 

ان الأساليب الإحصائية تختلف فيما بينها من حيث الهدف والتدرج من البساطة  لى  

وبشكل  حث ونوعية البيانات المتاحة .ب الملائم يتحدد وفقا لأهداف البالتعقيد , واختيار الأسلو 

 عام هناك نوعين أساسيين من الإحصاء هما :

   Descriptive Statisticsالإحصاء الوصفي  -1

وهو نوع من الإحصاء يهدف  لى تلخيص البيانات بهدف تحويلها من مجرد كم من 

ومن أغلب الأساليب  لالأرقام  لى شكل أو صورة أخرى يمكن فهمها واستيعابها بشكل ملخص 

عة المركزية و مقاييس التشتت ومعاملات نز المستخدمة في الاحصاء الوصفي مقاييس ال

 الارتباط والانحدار .
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بقصد استخلاص عدد من  على معالجة مجموعة بياناتويقتصر الاحصاء الوصفي 

ت الإحصائية لرسوم البيانية ل وأن العملياعدد من الأشكال كا الجداول الإحصائية وعرضها في

يطلق على العمليات  , ولهذا لبياناتتدور في جملتها حول  يجاد المتوسطات ودرجات التشتت ل

وعلى هذا يستخدم الإحصاء , الإحصائية التي تقوم بهذه الوظيفة مصطلب الإحصاء الوصفي 

 محددةالوصفي في تنظيم وتلخيص ووصف معلومات تخص عينة من العينات , فمن عينة 

هذه المقاييس كلها , و  بة يمكن حساب متوسط التحصيل الدراسي الذي حصلوا عليه من الطل

نما تصف الكيفية التي تتوزع بها  حد ذاتها وصفية بحتة لا تفيد في في الاستنتاج أو التنبؤ وا 

  .البيانات التي تم الحصول عليها من الطلبة موضوع البحث 

اء وباستخدام أسلوب التحليل ويعد الوصف من الوظائف الأساسية لعلم الإحص

حتى عن  المدروسةللبيانات أصبب من اليسير  مكانية تحديد خصائص الظاهرة  الإحصائي

طريق الأشكال البيانية التي تمثل بيانات الظاهرة والتي تسهل وتبسط تحديد خصائص الظاهرة 

 واتجاهاتها العامة . وتعد عملية جمع البيانات من أقدم وظائف الإحصاء .

   Inferential Statisticsالإحصاء الاستدلالي  -2

هذا النوع من الأساليب الإحصائية الى الوصول  لى تقديرات لمعالم وخصائص  يهدف

مجتمعات الدراسة من خلال ما هو متوافر من معلومات عن العينات المختارة من تلك 

المجتمعات فضلا عن اختبار الفرضيات الإحصائية عن مجتمع البحث على أساس البيانات 

لى هذا النوع من الأساليب أكثر من تسمية تؤدي المتاحة عن عينات الدراسة . ويطلق ع

  (Inductive) جميعها  لى نفس المعنى فطحيانا يسمى بالإحصاء الاستدلالي  أو الاستنباطي

( فهو يهدف الوصول  لى تعميمات عن مجتمع الدراسة من  Generalizingأو التعميمي ) 
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ع من الأساليب الإحصائية ل العينات خلال العينة المختارة من هذا المجتمع . ويشمل هذا النو 

ل اختبار الفرضيات ل الاستدلال من خلال عينة واحدة أو أكثر وما يتضمنه ذلك من اختبارات 

 مختلفة . 

 :  Variablesالمتغيرات 

تعرف المتغيرات بانها خصائص يشترك فيها أفراد المجتمع الإحصائي ولكنها قد تختلف 

الاتجاه  من فرد  لى فرد أخرل مثل التحصيل الدراسي , الذكاء ل ألطول , مستوى الدخل ل 

المتغيرات بطنها قابلة للقياس الكميل أي ب مكانية تحديد قيمة كمية  هوتتميز هذ .نحو العولمة 

والمتغيرات كذلك هي ظواهر أو أحداث أو خصائص تطخذ  قيما  معينة لكل منها .  او رقمية

والمتغيرات التي تقاس  تتغير من ظرف بخر وهي الوحدات الأساسية للتحليل الإحصائي .

 -دية  لى نوعين أساسيين هما :دقيمتها العحيث كمياح تنقسم من 

 .   Continuous Variableالمتغير المتصل او المستمر  – 1

ان المتغير يكون متصلا او مستمرا عندما يطخذ أي قيمة متدرجة على المقياس 

المستخدم . مثال ذلك قياس درجات الحرارة باستخدام المحرار فالمتغير يطخذ أي قيمة بين 

درجة مثل  41درجة و  40ي قيمة بين أبمعنى أن المتغير يمكن أن يطخذ    لرقمين صحيحين

ال  ( . ومن امثلة المتغيرات المتصلة في العلوم التربوية والنفسية  ....... 40,2ل  40,1) 

هي : التحصيل الدراسي ل الاتجاه نحو المواد الدراسية , الميول المهنية , التفكير الاستدلالي 

 وغيرها من المتغيرات .
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   Discrete Variableالمتغير المتقطع او المنفصل  – 2

على عدد محدود من القيم أو   هالمنفصل هو الذي يحتوي مدا  ان المتغير المتقطع او

يحتوي عدد لا نهائي من القيم   ولكن لكل منها قيمة محددة يمكن عدها أو ترتيبها في نهاية 

ل  1الأمر مثل عدد الأولاد أو الأفراد في الأسرة , والذي لابد أن يكون    عددا صحيحا مثل 

تعبير عن المتغيرات المنفصلة او المتقطعة بقيم عددية غير وهكذا . ويتم ال .... 4ل  3ل  2

( على سبيل المثال ل ولا توجد 2( وللإناث برقم )1قابلة للتجزئة اذ يرمز الباحث للذكور برقم )

قيمة تتوسطهما , وكذلك الحال بالنسبة لسعة الوحدة السكنية ل فالشقة  ما أن تكون غرفة واحدة 

ر وليس هناك جزء من غرفة . والبيانات التي يتم جمعها عن أو غرفتين أو ثلاث أو أكث

متقطعة أيضا  أي أنها غير قابلة للتجزئة ولا نجد لها  كسورا  تكون بيانات المتغيرات المتقطعة

اعتيادية او عشرية . فلا يستطيع الباحث أن يدعي أن العينة تتكون من عشرة ذكور ونصف , 

د الطلاب في صف معين ل عدد أيام الإنتاج في احد ومن أمثال المتغيرات المتقطعة عد

 المصانع  عدد حوادث السيارات وهكذا . 
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 تبويب البيانات وعرضها
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 الفصل الثاني
 تبويب البيانات وعرضها

يقصااد بتبويااب البيانااات هااو عاارض البيانااات او الاادرجات  الخااام  فااي جااداول او مخططااات  

معينااة بهاادف تلخيصااها واسااتيعابها واسااتنتاج النتااائ  منهااا ومقارنتهااا بغيرهااا ماان البيانااات ل كمااا 

يسهل الرجوع  ليها في صاورة جاداول ومخططاات دون الاطالاع علاى الاساتمارات الأصالية التاي 

أصاااحابها مماااا يخااال بمبااادأ سااارية البياناااات . اذ يعاااد عااارض وتبوياااب البياناااات  قاااد تحمااال أساااماء

 .الثانياااة بعاااد تجمياااع هاااذه البياناااات الخاااام فاااي مفهاااوم التحليااال الإحصاااائي الإحصاااائية الخطاااوة

هاذه البياناات وعلاى الحقاائق المطلاوب  برازهاا. وهنااك  وتتوقاف طريقاة عارض البياناات علاى ناوع

 البيانات الإحصائية وهما : يبطريقتان أساسيتان لعرض وتبو 

 أولًا : عرض البيانات الإحصائية باستخدام الجداول:

بعااد عمليااة تبويااب وتعيااين الصاافات او البيانااات التااي تميااز المفااردات او افااراد العينااة ل 

ترصاااد النتاااائ  فاااي جاااداول مناسااابة توضاااب الشاااكل النهاااائي للمجموعاااات المميااازة , وتسااامى هاااذه 

العملياااة التاااي ياااتم تجمياااع البياناااات فاااي مجموعاااات مميااازة ومتجانساااة بعملياااة التصااانيف , ويمكااان 

  -من الجداول الإحصائية نذكرها فيما  يلي:التمييز بين أنواع 

 ) أ ( تبويب البيانات الخام في جدول تكراري بسيط :

ان المقصود بالجادول التكاراري البسايط هاو ذلاك الجادول الاذي ياتم وضاع قايم الادرجات 

او البيانااات فيااه مرتبااة ترتيباااا  تصاااعديا  أو تنازليااا فااي عماااوده الأول  أمااا العمااود الثاااني فيسااامى 

 مود التكرار ويرصد فيه عدد مرات تكرار كل درجة أو حدث .بع
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 مثال :

( تلمياذا فاي ماادة العلاوم فاي امتحاان نهاياة 30البيانات الاتياة هاي درجاات حصال عليهاا )

 السنة :

6 4 8 7 9 4 6 7 7 9 

10 4 5 10 8 6 7 8 6 5 

8 6 5 4 7 10 4 6 8 5 

 .المطلوب تبويب هذه البيانات في جدول توزيع تكراري  بسيط 

 الحل :

يتم ترتيب البيانات بوضاع هاذه البياناات فاي العماود الأول مان الجادول وتسامى ) س ( 

ثاام وضااع عااادد ماارات تكرارهااا باساااتخدام العلامااات فااي العماااود الثاااني أمااا العماااود الثالااث فيمثااال 

 -وكما في الجدول الأتي :التكرار رقما ويرمز له بالرمز ) ك ( 

 ك العلامات س

4 //// 5 

5 //// 4 

6 /   //// 6 

7 //// 5 

8 //// 5 

9 // 2 

10 /// 3 

 30 المجموع
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 مثال : 

طالبااا  فااي مااادة علاام الاانفس التربااوي , والمطلااوب هااو وضااع  (20الجاادول الأتااي يمثاال تقااديرات )

 هذه البيانات في جدول تكراري بسيط ؟

 جيد جدا   جيد متوسط جيد امتياز مقبول جيد
جيد 
 جدا

 جيد جدا   جيد

 جيد متوسط امتياز
جيد 
 جدا  

 مقبول جيد جيد متوسط جيد مقبول

 الحل :

 التكرار العلامات التقدير

 3 /// مقبول

 3 /// متوسط

 8 ////  ///    جيد

 4 //// جيد جدا  

 2 // ممتاز

 20  المجموع

 في جدول تكراري ذي فئات : ) ب( تبويب البيانات

الفئااة هااي مجموعااة ماان البيانااات متشااابهة فااي الصاافات  لااى حااد كبياار جاادا  ل وفااي حالااة 

زيااادة عاادد البيانااات الخااام وزيااادة انتشااارها لا يمكاان اسااتخدام الجااداول البساايطة فااي التعبياار عاان 

يااتم تقسااايم  هااذه الحااالات ل اذ اننااا ساانحتاج  لااى جاادول يضاام عااددا كبياارا ماان الصاافوف ل لااذلك

البيانات  لى مجموعات متقاربة ومتشابهة فاي الصافات تسامى فئاات . وتوجاد عادة طرائاق لكتاباة 

 الفئات هي :
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 الطريقة الأولى  :

 نذكر كلا من الحد الأدنى والحد الأعلى للفئة كما في الجدول الأتي :

 التكرار الفئة
10-20 7 
20-30 9 
30-40 11 
40-50 8 

( هاي نفسااها 20وهاذه الطريقاة فيهاا سالبية كبيارة وذلاك لأن نهاياة الفئاة الأولاى تسااوي )

وفااي هااذه الحالااة لا نعاارف  لااى أي فئااة ينتمااي الاارقم فااي بقيااة الفئااات , بدايااة الفئااة الثانيااة وهكااذا 

(20. ) 

 الطريقة الثانية  :

ن نقااوم بتاارك ئااة ولكاافااي هااذه الطريقااة نااذكر كاالا ماان الحااد الأدنااى والحااد الأعلااى لكاال ف

ه واحد صحيب بين نهاية كل فئة وبداية الفئة التي بعدها مباشرة ل وكماا فاي الجادول فاصل مقدار 

 الاتي .

 التكرار الفئة
10-19 7 
20-29 9 
30-39 11 
40-49 8 

علااى كسااورل صاالب فااي حالااة البيانااات التااي تحتااوي وماان ساالبيات هااذه الطريقااة هااي أنهااا لا ت

 ( في الجدول أعلاه . 39,9 - 29,2 - 19,8فمثلا نحن لا نستطيع تمثيل البيانات )
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 الطريقة الثالثة  : 

( وهاااذه الطريقاااة تصااالب لكافااااة -ناااذكر الحاااد الأدناااى فقاااط للفئاااة ونضاااع بعاااده شاااارحة )

 -الظواهر. وكما في الجدول الاتي :

 التكرار الفئة
10- 7 
20- 9 
30- 11 
40- 8 
 الطريقة الرابعة  :

هااذه الطريقااة تصاالب لكافااة الظااواهر أيضااا  ولكنهااا أقاال شاايوعا  , اذ نااذكر الحااد الأعلااى 

 -فقط للفئة ونضع قبله شارحة  وكما في الجدول الأتي :

 التكرار الفئة
 - 20       7 
- 30 9 
- 40 11 
- 50 8 

 -)ج( بناء جدول التوزيع التكراري ذي الفئات :

 - عداد او بناء جدول تكراري ذي فئات , يمكن  تباع الخطوات ابتية :من اجل 

 نحسب المدى من خلال طرح أكبر قيمة من أصغر قيمة في البيانات . -1

 -نحسب عدد الفئات من خلال العلاقة ابتية : -2

 مضروبا في لوغاريتم )عدد البيانات(  3,3عدد الفئات =    

 

 



 

 38 

 قسمة المدى على عدد الفئات .نحسب طول الفئة من خلال  -3

نختااااار الحااااد الأدنااااى للفئااااة الأولااااى )أي باااادايتها( والااااذي يساااااوي أقاااال قيمااااة موجااااودة ضاااامن  -4

 البيانات أو أقل منها بقليل .

 نعد الجدول ونضع العلامات التي تمثل التكرار . -5

نحااو مااادة ( طالبااا  فااي مقياااس الاتجاااه 50قااام باحااث بجمااع بيانااات تمثاال درجااات ) مثــال :    

 -الرياضيات ل وكانت درجاتهم كما في الجدول الأتي :

23 40 55 46 30 84 42 
25 36 59 63 35 39 57 
45 60 47 63 25 53  
33 65 39 82 48 55  
64 58 61 65 26 42  
50 52 53 45 70 55  
65 45 49 54 55 64  
75 42 41 52 51 78  

 

 تكراري ذي فئات للبيانات أعلاه ؟والمطلوب هو  عداد جدول توزيع 

 الحل :

 من اجل حل هذا المثال نقوم ب تباع الخطوات ابتية :

 نقوم بحساب المدى : -1

 أصغر قيمة  –المدى = أكبر قيمة          

                =84 – 23  =61 

 لو )ن( ×  3,3نحسب عدد الفئات =  -2
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 (                                     50لو )×  3,3=                    

                    =3,3  ×1,699  =5.6   

 6نقرب عدد الفئات لأقرب رقم صحيب فيكون عدد الفئات =  3-

 طول الفئة = المدى / عدد الفئات  - 4

          =61  /6  

          =10,17 

 ة لأقرب رقم صحيب فتصبب نقرب طول الفئ -5

 10طول الفئة =     

( كبداياااة للفئاااة 20نختاااار بداياااة الفئاااة الأولاااى , ومااان اجااال تساااهيل الحساااابات نختاااار الااارقم ) -6

 الأولى .

 نبدأ في  عداد الجدول كالتالي : -7

 

 التكرار العلامات الفئات
20- //// 4 
30- /   //// 6 
40- //  ////  //// 12 
50- ////  ////  //// 14 
60- ////  //// 9 
70- /// 3 
80-90 // 2 

 50 المجموع                   
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 ثانياً : العرض البياني للبيانات الإحصائية 

ي عد العرض البياني للبيانات الإحصائية بمثاباة تلخايص لهاذه البياناات فاي شاكل يساهل 

طرائق عرض البياناات المبوباة عان البياناات  منه استيعاب خصائص موضوع الدراسة ل وتختلف

 -الغير مبوبة ل وسنتعرض لكل منها بالتفصيل فيما  يلي :

 

 أ : العرض البياني للبيانات غير مبوبة :

والمقصااود بالبيانااات غياار المبوبااة هااي تلااك البيانااات المفااردة , أي لا يوجااد فيهااا فئااات ولا 

 -منها : تكرارات وهناك عدة طرائق لعرضها

 ( طريقة الأعمدة البيانية البسيطة :1)

وفاااي هاااذه الطريقاااة نعاااد شاااكلا بيانياااا اذ يمثااال محاااور الساااينات قااايم المتغيااار أماااا محاااور 

 الصادات فيمثل القيمة المقابلة لقيمة المتغير ويتم رسم مستطيل ارتفاعه يمثل قيمة المتغير .

 مثال : 

لتربية )ابن الهياثم( فاي جامعاة بغاداد للعاام بعض أقسام كلية افي  في الجدول التالي أعداد الطلبة

  2014-2013الدراسي 

 

 الرياضيات علوم الحياة الفيزياء الكيمياء القسم
علوم 

 الحاسبات

 150 250 500 350 300 عدد الطلبة

 والمطلوب عرض هذه البيانات باستخدام طريقة الأعمدة البيانية البسيطة ؟
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 الحل :  

محور السينات فيه متغير القسم , اما محور الصادات فيمثل عدد الطلبة نعد شكلا بيانيا يمثل 

 -ل وكما في الشكل الأتي :

  

 

 

 

 

 

 

 

 علوم الحاسبات     الرياضيات       علوم الحياة        الفيزياء           الكيمياء                 

 

 ( طريقة المنحنى البياني البسيط :2) 

الطريقااة الساااابقة يمثاال محااور السااينات المتغياار أمااا محاااور  فااي هااذه الطريقااة كمااا فااي

الصاااادات يمثااال قيماااة المتغيااار وياااتم وضاااع نقااااط باااين كااال قيماااة مااان قااايم المتغيااار علاااى محاااور 

 السينات والقيمة المقابلة على محور الصادات ثم يتم توصيل تلك النقاط بخط منحني .

 

  مثال :

 يقة المنحني البياني البسيط ؟ عرض البيانات في المثال السابق بطر  كيف يتم
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 -الحل :

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

     لفيزياء              الكيمياء            علوم الحياة           علوم الحاسبات       الرياضيات         

 

 ( طريقة المضلع التكراري البسيط :3)

يمثااال قيماااة وفاااي هاااذه الطريقاااة يمثااال محاااور الساااينات المتغيااار أماااا محاااور الصاااادات 

المتغياار ويااتم تحديااد نقاااط بااين كاال قيمااة ماان قاايم المتغياار علااى محااور السااينات والقيمااة المقابلااة 

 على محور الصادات ثم يتم توصيل تلك النقاط بقطع )خطوط( مستقيمة .
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ــــال :    عاااارض البيانااااات فااااي المثااااال السااااابق بطريقااااة المضاااالع التكااااراري  كيااااف يااااتم مث

 البسيط ؟ 

 -الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

 علوم الحاسبات     الرياضيات     علوم الحياة        الفيزياء        الكيمياء                                

 ( طريقة الدائرة البيانية :4)

هذه الطريقة تختلف عن الطرائاق الساابقة اذ ياتم رسام دائارة ثام نحساب زاوياة قطااع كال 

نقاوم برسام تلااك الزاوياة داخال الادائرة , اذ ياتم حساااب زاوياة قطااع كال قيماة ماان قيماة علاى حادة و 

 العلاقة :

 تكرار القيمة        
    360 × زاوية قطاع القيمة = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 مجموع التكرارات 
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 عرض البيانات في المثال السابق بطريقة الدائرة البيانية ؟  كيف يتم مثال :

 الحل : نقوم بحساب مجموع التكرارات =

 300 +350  +500  +250  +150  =1550  

        300 

                                                                                                                                                    69,68= 360× = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا   مقدار زاوية قطاع قسم الكيمياء

                                       1550 

                 350 

                                        81, 29=  360× مقدار زاوية قطاع قسم الفيزياء  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

                            1550 

                  500 

 116, 13 =360× ـــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ=مقدار زاوية قطاع قسم علوم الحياة 

                                        1550 

                    250 

   58,06=  360× = ااااااااااااااااااااااااااااااااا    مقدار زاوية قسم الرياضيات

                                 1550 

                    150 

  34,84=  360× = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    الحاسبات مقدار زاوية قسم علوم

                                        1550    

مااان اجااال التطكااد مااان ان العمليااات الحساااابية التاااي اجريناهااا صاااحيحة نقاااوم  -ملاحظــة :

( فهااذا ياادل علااى ان 360اوي )بجمااع مقااادير الزوايااا التااي قمنااا بحسااابها فاااذا كااان مجموعهااا يساا

 . ةصحيحالتي اجريناها  العمليات الرياضية
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 -وبذلك تكون الدائرة البيانية كما في الشكل الاتي :

                            

الكيمياء                                        

               الفيزياء              

علوم الحياة              

الرياضيات               

علوم الحاسبات             

 

 

 

 

)اسـتخدم الاصـدار )  -: (SPSS)طريقة عرض البيانات بيانيا باستخدام الحقيبـة الاحصـائية 

 ( في هذه الطبعة( . 11

قبااال ان نتنااااول موضاااوع طريقاااة عااارض البياناااات بيانياااا باساااتخدام الحقيباااة الاحصاااائية 

(SPSS) . سنعطي فكرة مختصرة عن هذه الحقيبة 

ان الحقيبة الاحصائية هي عبارة عن برنام  يستخدم في معالجة البيانات باحدث 

 Statistics)وهي الاحرف الاولى من   (SPSS)الطرائق الاحصائيةل ويطلق عليها بالرمز  

Package for Social Sciences ) لاجتماعية ( .والتي تعني )الحقيبة الاحصائية للعلوم ا 

في البدء ينبغي تنصيب برنام  الحقيبة الاحصائية في الحاسبة , ومن اجل تشغيل 

" من شاشة تشغيل النوافذ Startهذا البرنام  في الحاسبة الالكترونية ننقر فو  زر " ابدأ " أو "
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 -70 -60 -50 -40 -30 -20 فئات الدرجات
 6 9 13 10 8 4 عدد الطلاب
 -نقوم باعداد جدول وكالاتي : الحل :

 مركز الفئة التكرار الفئة
20- 4 25 
30- 8 35 
40- 10 45 
50- 13 55 
60- 9 65 
70- 6 75 

 -ونرسم مدرج تكراري وكالاتي :

 
 ( طريقة المضلع التكراري :2)

فاي هاذه الطريقاة يكاون الاحاداثي السايني للشاكل هاو مركاز الفئاة بينماا الاحاداثي الصااادي 

 .هو التكرار ل ل ثم نوصل كل نقطتين متتاليتين بقطعة مستقيمة 
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 مثال :

 اعرض الجدول السابق بيانيا  باستخدام طريقة المضلع التكراري ؟

 الحل : نقوم برسم الشكل الاتي :
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 ( طريقة المنحنى التكراري :3)

بعااد رصااد النقاااط كمااا فااي طريقااة المضاالع التكااراري نوصاال كاال نقطتااين متتاااليتين بماانحن  

 -بسيط , وكما في الشكل الاتي :
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Measures Of Central Tendency  
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 الفصل الثالث
 مقاييس النزعة المركزية

Measures Of Central Tendency  

تعتماااد الطرائاااق البيانياااة المساااتخدمة فاااي تحليااال ودراساااة المتغيااارات لتحدياااد الخصاااائص 

والعلاقات في دقتها على دقة التمثيل البياني نفسه ل وباذلك مان الممكان ان تختلاف والاتجاهات 

الخصائص من رسام  لاى أخار لانفس المتغيار ل كماا ان هاذه الطرائاق لا تساتخدم اذا كاان هادفنا 

من الدراسة المقارنة بين مجموعتين او اكثر, وعليه ف نه من الأفضال اللجاوء  لاى طرائاق جديادة 

الرياضااية فااي القياااس والتمثياال . وماان هااذه الطرائااق هااي حساااب مقاااييس النزعااة تعتمااد الطريقااة 

 المركزية .

يعرف مقيااس النزعاة المركزياة باناه قيماة مركزياة قريباة مان النقطاة التاي يتجماع عنادها 

اكبار عادد ماان البياناات او الادرجات .  كمااا يعارف باناه الدرجااة التاي يمكان ان تعااد بانهاا ممثلااة 

 انات الموجودة في المجموعة .للدرجات او البي

ان الهدف الأساسي مان اساتخدام مقااييس النزعاة المركزياة هاو تلخايص البياناات فاي   

محاولاااة أخااارى لوصااافها عااان طرياااق التعااارف علاااى مركزهاااا ل ومااان خااالال هاااذا المؤشااار ياااتمكن 

 الباحث من فهم بعض أبعاد الظاهرة قيد الدراسة.

الوسااط الحسااابي والوساايط  -ساانتناولها هااي :وماان أهاام مقاااييس النزعااة المركزيااة التااي 

والمنااوال ل كمااا ساانتعرض بالدراسااة لحساااب كاال ماانهم ماان البيانااات المفااردة )الغياار مبوبااة( وماان 

 البيانات المبوبة .
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 Mean   أولًا : الوسط الحسابي

 مقدمة

الوساط الحساابي لمجموعاة مان القايم هاو و  ويطلق علياه احياناا باااا )المتوساط الحساابي( 

ل ونحاايط القااار   ( ¯X)و أمجمااوع هااذه القاايم مقسااوما  علااى عااددها  ويرمااز لااه بااالرمز ) سح ( 

الكريم علما باننا سانعتمد الرماوز العربياة والانكليزياة فاي كتاباة القاوانين لانناا سنضامن كتابناا هاذا 

حسااب الوساائل الاحصاائية وهاي تساتخدم  ( فيspssمباد  كيفية استخدام الحقيبة الاحصائية )

 الرموز الانكليزية حصرا .  

 حساب الوسط الحسابي للبيانات غير المبوبة :

 مبوبة من العلاقة التاليةيحسب الوسط الحسابي من البيانات غير ال

 -اذ ان :

 الوسط الحسابي =   ¯xس = ¯

 = مجموع Σمجا = 

 القيمة او الدرجة =   xس = 

 عدد الأفراد او عدد الدرجات =  nن = 

( تلاميذ في مادة اللغة العربية  والتي  7احسب الوسط الحسابي لدرجات )   -مثال :

 9 – 8 – 10 –6 – 5 – 7 – 4       كان درجاتهم كالأتي: 

                                                               
               Σ xمجا س                           

   ¯x       =ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا               ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯ = س 
     n                       ن               
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 الحل :

 مجا س                                      
 س   =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا                        ¯     

 ن         
 4  +7  +5  +6 +10  +8  +9 
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا س  =¯
                7 
        49  
 7اااااا = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا س  =¯
        7 

 من خلال رسم خط الأعداد للبيانات السابقة 

        

           10         9          8         7          6          5         4 

( تتوسط تقريبا القيم , لذلك فان الوسط الحسابي كما 7نجد ان قيمة الوسط الحسابي )

 تتمركز حولها البيانات او الدرجات .ذكرنا سابقا هو القيمة التي 

 حساب الوسط الحسابي من البيانات المبوبة  

 -يمكن حساب الوسط الحسابي للبيانات المبوبة عن طريق العلاقة الاتية :

 

 

 -اذ ان :

 الوسط الحسابي =  ¯xس = ¯

 مجموع =  Σ مجا = 

 مركز الفئة  =  x س =

           Σ ( x.f)                   ك (× مجا ) س      

    X¯=      اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا               س  =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا ¯ 
              f   Σ                                مجا ك
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 التكرار =    fك = 

 مثال :

( طالااااب  ونظاااام 100قااااام باحااااث بقياااااس مسااااتوى الطمااااوح لاااادى عينااااة مكونااااة ماااان ) 

 البيانات في جدول تكراري كما في ادناه  والمطلوب حساب الوسط الحسابي لدرجات العينة  .

 110-100 -90 -80 -70 -60 -50    -40 فئات درجات المقياس
 7 7 15 32 18 12 9 عدد الطلاب

 الحل :

مااان ملاحظاااة العلاقاااة الخاصاااة بحسااااب الوساااط الحساااابي للبياناااات المبوباااة  نجاااد انناااا 

 -ك (  و )مجا ك( ل لذا نقوم باعداد الجدول الاتي :× بحاجة الى حساب كل من )س

 ك× س  س ك ف
40- 9 45 405 
50- 12 55 660 
60- 18 65 1170  
70- 32 75 2400 
80- 15 85 1275 
90- 7 95 665 
100-110 7 105 735 

 7310 525 100 المجموع
 

 

 

    7310  
 73,10اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  س  =¯
     100 

                         ك (× مجا ) س                                                   
 ¯               س  =  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    

                                مجا ك                                                        
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 خصائص الوسط الحسابي :    

 نورد فيما يطتي بعض الخصائص التي يتميز بها الوسط الحسابي :

المجمااوع الجباااري لانحرافاااات القاايم عااان وساااطها الحسااابي يسااااوي صااافر دائماااال  -1

( اذا قمناااا بحسااااب انحرافاااات القااايم عااان 60) ففاااي المثاااال الساااابق فاااي صااافحة

الوسااط الحسااابي أي طاارح كاال قيمااة ماان الوسااط الحسااابي فاننااا سنحصاال علااى 

 النتيجة الاتية وكما في الجدول 

 س –س  س
4 -3 
 صفر 7
5 -2 
6 -1 
10 +3 
8 +1 
9 +2 

 صفر المجموع
وبهذه الحالة فان  يتطثر الوسط الحسابي بالقيم المتطرفة )زيادة او انخفاضا ( , -2

الوسط الحسابي لا يعطي صورة صحيحة للبيانات التي تضم قيما متطرفة . 

 -وكما في المثال الاتي :

نفاارض ان هناااك مدرسااا رغااب فااي حسااااب الوسااط الحسااابي لاادرجات طلابااه الخمساااة 

(  وماااان خاااالال تطبيااااق قااااانون الوسااااط  90,  73,  81,  74,  65والتااااي كاناااات درجاااااتهم ) 

( وبعااد فتاارة انضاام احااد الطاالاب الجاادد الااى 76,6د ان الوسااط الحسااابي يساااوي )الحسااابي وجاا

( وقاااام المااادرس باعاااادة حسااااب الوساااط 32هاااذه المجموعاااة وقاااد كانااات درجتاااه فاااي هاااذه الماااادة )

 ( !!!!!.69,17الحسابي لطلابه الستة ووجد بانه يساوي )
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 أهمية الوسط الحسابي 

 ن لاسااتخراج قيمااة الوسااط الحسااابي لمجموعااة ماان البيانااات او الاادرجات أهميااة كبياارة 

 تتجلى في النقاط ابتية :

 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1

 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالمنوال او الوسيط . -2

يسااااتخدم فااااي حساااااب كثياااار ماااان الوسااااائل الحسااااابية والاحصااااائية مثاااال الانحااااراف المتوسااااط  -3

 بارات التائية بانواعها كما سنلاحظ في الفصول القادمة .والانحراف المعياري والتباين والاخت

  Medianثانياً : الوسيط 

يعاااارف الوساااايط علااااى أنااااه القيمااااة التااااي تتوسااااط مجموعااااة ماااان القاااايم  ذا رتباااات ترتيبااااا  

 تصاعديا  أو تنازليا  .

 حساب الوسيط من البيانات غير المبوبة ) المفردة (

المبوبااااة علااااى عاااادد تلااااك البيانااااات فهناااااك يعتمااااد حساااااب الوساااايط ماااان البيانااااات غياااار 

 احتمالين :

 -إذا كان عدد البيانات فرديا : (1)

 -ففي هذه الحالة نقوم بالخطوات الاتية :

نرتب الدرجات او البيانات تصاعديا )من اقل درجة الى اكبر درجة ( او  -أ

 تنازليا )من اكبر درجة الى اقل درجة( .

   العلاقة :نقوم بحساب تسلسل الوسيط من خلال  -ب
 (1ن + )                                 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  
                                       2 
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ونحدد قيمة الوسيط من خلال تسلسله ن ( تمثل عدد القيم او البيانات ,  اذ ان )

 . الذي حصلنا عليه

 -احسب الوسيط  للبيانات الاتية :مثال :     

19 – 12 – 13 – 10 – 7 – 11 – 20 – 8 - 17 

 الحل :

 -نرتب البيانات او الدرجات ترتيبا وليكن تنازليا , فستكون بالترتيب الاتي :

 20 - 19 - 17 - 13 - 12 - 11 - 10 - 8 -  7  

 نحسب ترتيب الوسيط من العلاقة :

 1+9     1ن+    

 5اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =

     2      2 

 وهذا يعني ان تسلسل الوسيط في البيانات بعد ترتيبها هو الخامس , وكما في الشكل

20 19 17 13 12 11 10 8 7 

 ( .12) أي ان الوسيط يساوي 

 ( إذا كان عدد البيانات زوجيا 2) 

فااي هااذه الحالااة لا توجااد قيمااة تتوسااط القاايم كمااا فااي الحالااة السااابقة  لان عاادد البيانااات 

 -زوجيا لذلك نقوم بالخطوات الاتية :

نرتب الدرجات او البيانات تصاعديا )من اقل درجة الى اكبر درجة ( او تنازليا )من اكبر  -أ

 درجة( .درجة الى اقل 
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 نقوم بحساب تسلسل القيمتين اللتين تتوسطان القيم من خلال العلاقتين : -ب

 ن     ن      
 1اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا +  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا       و 

     2     2 
الوسااط الحسااابي لهمااا , والنااات  يمثاال نحاادد القيمتااين الوسااطيتين وبعااد ذلااك نقااوم بحساااب  –ج 

 الوسيط .

 -لديك البيانات الاتية : مثال :

12 17 7 14 9 5 10 16 
 والمطلوب حساب الوسيط لهذه البيانات .

 الحل :

 لحل هذه المسالة نقوم بالخطوات ابتية :

 نرتب البيانات ترتيبا وليكن ترتيبا تنازليا وكالاتي :  -1

17 16 14 12 10 9 7 5 
 نحسب ترتيب القيمتين الوسطيتين من العلاقتين -1

 ن     ن      
 ( 8اذ ان ) ن =      1اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا +  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    و 

     2     2 
 8ن                                          

  4أي ان ترتيب القيمة الاولى = اااااااااااااااااااااااااااااااااااا = اااااااااااااااااااااااااااااااا = 
        2         2 

 8ن                                             
  1اااااااااااااااااااااااااااااااااا += ااااااا 1و ترتيب القيمة الثانية = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا + 

    2                2 
                      =4+1  =5 

 -أي ان ترتيبي القيمتين الوسطيتين هما الرابع والخامس وكما مؤشر في الاتي :

17 16 14 12 10 9 7 5 
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 -وكما ياتي :نحسب الوسط الحسابي لهاتين القيمتين  -2

     12  +10         22 
   11اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  =   

          2             2              
 وهذه القيمة تمثل الوسيط للبيانات أعلاه .

 حساب الوسيط من البيانات المبوبة 

عادة طرائاق فاي حسااب قيماة الوسايط للبياناات المبوباة , وسانكتفي بطريقاة واحادة  توجاد

 -هي طريقة التكرار المتجمع الصاعد , وذلك باستخدام العلاقة الاتية :

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –ترتيب الوسيط                                         
 ل×   = الحد الأدنى للفئة الوسيطية + ____________________________________  و

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –التكرار المتجمع الصاعد اللاحق                           
 -اذ ان :

 و = الوسيط

 مجموع التكرارات 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااترتيب الوسيط = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
                            2 

 ل = طول الفئة .

( طالبا بعد  كمالهم لاختبار 200مثال :  البيانات في الجدول الاتي تبين  درجات )

 في مادة الفيزياء والمطلوب حساب الوسيط لهذه الدرجات . 

 100- 90 -80 - 70 -60 - 50 - 40 فئات الدرجات
 17 30 41 53 34 25 التكرار
 

مااان ملاحظاااة قاااانون الوسااايط نجاااد بانناااا بحاجاااة الاااى حسااااب التكااارار المتجماااع  الحااال :

 -الصاعد , لذا نقوم باعداد جدول وكالاتي :
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 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات
 صفر 25  - 40
50 -  34 25 
60 - 53 59 
70 -  41 112 
80 - 30 153 
90 - 100 17 183 

 200 200 المجموع
  200      مجموع التكرارات                  

 100ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا = ترتيب الوسيط = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  
                      2                   2 

نبحث في الجادول الساابق فاي عماود التكارار المتجماع الصااعد عان القيمتاين التاي يقاع 

( , ونؤشااار علاااى كااالا القيمتاااين ,   112,  59بينهماااا ترتياااب الوسااايط , وهاتاااان القيمتاااان هماااا ) 

  -وكما في الجدول الاتي :

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات
 صفر 25  - 40
50 -  34 25 
60 - 53 59 
70 -  41 112 
80 - 30 153 
90 – 100 17 183 

 200 200 المجموع
 -وبذلك فطن :

 60الحد الادنى للفئة الوسيطية = 

 59التكرار المتجمع الصاعد السابق = 

 112التكرار المتجمع الصاعد اللاحق = 
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 10=  40 – 50الحد الادنى للفئة =  –طول الفئة = الحد الاعلى للفئة 

 

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –ترتيب الوسيط                                               

 ل      ______________________ ×  _____= الحد الأدنى للفئة الوسيطية + ________ الوسيط

 المتجمع الصاعد السابقالتكرار  –التكرار المتجمع الصاعد اللاحق                                      

         100 - 59 
 x   10+ ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  60= 

          112 – 59 
 =67,73 

 أهمية الوسيط 

ان لاستخراج قيماة الوسايط لمجموعاة مان البياناات او الادرجات اهمياة كبيارة تتجلاى فاي 

 النقاط الاتية :

 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1

 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالوسط الحسابي او المنوال . -2

يسااتخدم فااي حساااب بعااض ماان الوسااائل الحسااابية  مثاال الالتااواء كمااا ساانلاحظ فااي الفصاال  -3

 القادم .

 
 Modeثالثاً : المنوال 

من الادرجات او البياناات باناه  القيماة الأكثار شايوعا  أو تكارارا  يعرف المنوال لمجموعة 
 في تلك الدرجات او البيانات .
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 حساب المنوال من البيانات الغير مبوبة
اذا كااان لاادينا مجموعااة ماان الاادرجات او البيانااات , ففااي حالااة تكاارار درجااة او قيمااة واحاادة      

درجتاين او رقماين بانفس عادد مارات , فياتم اختيارهماا فيتم اختيارها كمنوال , أماا فاي حالاة تكارار 
معااا  كمنااوال , , وفااي حالااة عااادم تكاارار أي درجااة او رقاام , ففااي هاااذه الحالااة نقااول انااه لا يوجاااد 

 منوال .
 -مثال : احسب المنوال لكل مجموعة من البيانات الاتية :

 6المنوال =  2 4 8 6 3 9 6
 5المنوال = 5 7 5 8 6 5 8
 7و    4المنوال =  7 9 8 4 2 7 4
 لا يوجد منوال 1 7 5 9 3 2 6

 
 حساب المنوال من البيانات المبوبة

توجد عدة طرائق لحساب المناوال مان البياناات المبوباة , وسانكتفي بشارح طريقاة واحادة 
, والتاااي يطلاااق عليهاااا بطريقاااة الرافعاااة . اذ يمكااان حسااااب المناااوال لعااادد مااان البياناااات باساااتخدام 

 الاتية :العلاقة 
 1ك                                   

 ل× ااااااااااااااااااااااا =  أ  + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا المنوال
 2+ ك 1ك    

 -اذ ان :
 المنوال والمقصود بدايتها .أ = الحد ألأدنى لفئة 

 = تكرار الفئة التي تسبق فئة المنوال 1ك
 = تكرار الفئة التي تلي فئة المنوال 2ك

 ل  = طول الفئة.
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 ملاحظة : فئة المنوال هي الفئة التي يكون لها اكبر تكرار . 
 مثال :

 ( طالب في مادة علم الاحياء .100الجدول الاتي يمثل درجات )
 100-90 -80 -70 -60 -50 -40 فئات الدرجة
 8 15 20 32 18 7 عدد الطلاب

 والمطلوب حساب المنوال لهذه الدرجات .
 -الحل : نعد جدولا يشمل مراكز الفئات والتكرارات وكما يطتي :

من خلال ملاحظة الجدول اعلاه يمكن ان نستنت  ان فئة المناوال هاي التاي تتاراوح ماا 
والتاي تسااوي )  2و ك 1( , وبذلك تكون قيمتي ك32اكبر تكرار )( , لانها تضم 70-60بين )
 -( على التوالي وكما في الجدول الاتي : 20,  18

  التكرار الفئات
40- 7  
 1ك 18 -50
 فئة المنوال 32 -60
 2ك 20 -70
80- 15  
90-100 8  

 
 10=  40-50=  طول الفئة )ل( 
 1ك  

 ل× =  أ  + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  المنوال
 2+ ك 1ك 

             18 
 X   10ااااااااااااا + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 60= 

        18  +20 
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     180 
 )بعد التقريب( .  64,74+ اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  =  60= 

               38   
 

 أهمية المنوال
ان لاسااتخراج قيمااة المنااوال لمجموعااة ماان البيانااات او الاادرجات اهميااة تتجلااى فااي النقاااط 

 الاتية :
 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1
 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالوسط الحسابي او الوسيط . -2
 

 العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية 
هناك علاقة بين مقاييس النزعة المركزية )الوسط الحسابي و الوسيط و المنوال( 

 -لعلاقة الاتية :وكما في ا
 الوسط الحسابي×  2 –الوسيط ×  3المنوال = 

أي  نناا نااتمكن ماان حسااب أي مقياااس ماان مقااييس النزعااة المركزيااة مان معرفااة قيمتااي 
 المقياسين ابخرين .
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 مقاييس التشتت

Measures Of Tendency   
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 الفصل الرابع
 مقاييس التشتت

Measures Of Tendency   
 مقدمة 

لا تعااااد مقاااااييس النزعااااة المركزيااااة او التمركااااز كافيااااة لوصااااف مجموعااااة ماااان 
البيانات وصفا  كاملا  ل أي انها لا تكفي لوصف التوزيع ومعرفاة خصائصاه بشايء مان 

فقاد تتسااوى بعاض العيناات فاي الوساط الحساابي باالرغم مان اخاتلاف , الدقة والتفصيل 
يااة ذات وسااط الات وزيااع بياناتهااا حااول مركزهااا )درجااة تجااانس البيانااات(. فالمجموعاااتت

 .في صفة الانتشار ( ولكنها بلا شك تختلف عن بعضها6حسابي متساو هو)
 8 7 6 5 4 المجموعة أ
 6 5 6 7 6 المجموعة ب
 6 6 6 6 6 المجموعة ج
 7 5 6 11 1 المجموعة د
 

ان مقيااااس النزعاااة المركزياااة يمثااال مركاااز البياناااات او متوساااطها , لكناااه لا يباااين مااادى 
انتشااار أو تشااتت البيانااات حااول هااذا المقياااسل ولهااذا لابااد ماان وجااود مقياااس أخاار مااع 
المقاييس المركزياة لقيااس درجاة الانتشاار أو التشاتت فاي داخال هاذه البياناات. وهاي ماا 

لمعرفاة مادى انتشاار او تشاتت البياناات وتباينهاا  تسمى بمقاييس التشاتت والتاي تساتخدم
 ومن أهم مقاييس التشتت المعروفة هي :من حيث التوزيع . 

 Range .المدى -1
 Average Deviation الانحراف المتوسط . -2
  Standard Deviation  .الانحراف المعياري  -3
 Variance .التباين -4
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 -:لاهميتها في بحوثنا وسنطخذ هذه المقاييس بشيء من التفصيل 
  Range أولًا : المدى

يعااد الماادى ماان ابسااط مقاااييس التشااتت ويعاارف بانااه الفاار  بااين أكباار قيمااة او 
 درجة وأصغر قيمة او درجة في مجموعة البيانات .

 -مبوبة عن طريق العلاقة الاتية :الغير حساب المدى من البيانات ويمكن 
 أصغر قيمة –المدى = أكبر قيمة 

 :مثال 
 احسب المدى للبيانات التالية :

12 – 42 – 23 – 39 – 49 – 10 – 40 – 34 – 19  
 الحل :

  49أعلى قيمة هي : 
  10اقل قيمة هي : 
  39=  10 – 49اذن المدى = 

 اما في حالة البيانات المبوبة فنستخدم العلاقة ابتية لحساب المدى :
 

 الحد الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 
 مثال:

 احسب المدى للدرجات في الجدول الاتي :
 

 30-25 -20 -15 -10 -5 الفئات
 15 20 40 15 10 التكرارات
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 الحل :
 30الحد الأعلى للفئة الأخيرة = 
 5الحد الأدنى للفئة الأولى = 

 الحد الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 
 25=  5 – 30المدى = 

 
  Average Deviationثانياً : الانحراف المتوسط 

يعاااارف الانحااااراف المتوسااااط بطنااااه متوسااااط الانحرافااااات المطلقااااة للاااادرجات او 
 البيانات عن الوسط الحسابي لهذه الدرجات او  البيانات . 

بااالانحراف المطلااق بانااه الفاار  بااين الدرجااة والوسااط الحسااابي بغااض ونقصااد 
 النظر عن الإشارة ) نعد الفر  موجبا دائما( .

مبوباااة مااان خااالال العلاقاااة الغيااار سااااب الانحاااراف المتوساااط للبياناااات يمكااان ح
 -الاتية :

 س |  –مجا | س                         
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا= ااااااااااااااااااااا الانحراف المتوسط

 ن                                
 اذ ان :

 س = القيمة او الدرجة
 س = الوسط الحسابي للقيم او الدرجات 

 ن = عدد القيم او الدرجات
 مثال :

 -احسب الانحراف المتوسط للبيانات الاتية: 

4 – 8 – 5 – 6 – 9 – 4  
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 الحل :  
    4  +8  +5  +6  +9  +4        36                                   

 6=  ـــــــــــــــــــــــ=  ااااا س = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯نحسب 
                              6                     6 
 نعد الجدول الأتي :             

 س | –| س  س
4 2 
8 2 
5 1 
 صفر 6
9 3 
4 2 

 10 المجموع
                     10     

 )بعد التقريب( . 1,67= اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  الانحراف المتوسط
                      6 

 -ويمكن حساب الانحراف المتوسط للبيانات المبوبة من خلال العلاقة الاتية :
 ك (× س |  -مجا ) | سح                        

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا= اااااااااااااا الانحراف المتوسط
 مجا  ك                                

 -: احسب الانحراف المتوسط للبيانات في الجدول ادناه :مثال 
 36-32 -28 -24 -20 -16 الفئات
 15 20 40 15 10 التكرار
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 الحل : 
في البداية نستخرج قيمة الوسط الحسابي لهذه البيانات )المبوبة( كما مر بنا سابقا 

 -وكما يطتي :

 م  س . ك        
 ااااااااااااااااااااااااااااا ااااااااااس = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯       

 م  ك           
            2150 

 21,5س  = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =    ¯
             100 

  -ثم نستخرج قيمة الانحراف المتوسط , وكما في الجدول الاتي : 

                    
 

 س . ك س التكرار الفئة
16- 10 18 180 
20- 15 22 330 
24- 40 26 1040 
28- 20 30 600 
32-36 15 34 510 

 2150  100 المجموع

 ك× س |  –| س  |س _| س  س ك ف
16- 10 18 3,5 35 
20- 15 22 0,5 7,5 
24- 40 26 4,5 180 
28- 20 30 8,5 170 
32-36 15 34 12,5 187,5 

 580   100 المجموع
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 ك (× س |  –مجا ) | سح                        
 اااااااااااااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا الانحراف المتوسط

 مجا  ك                                 
                         580 

 5.8= اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =                     
                         100 

 
   Variance& Standard Deviationثالثا : التباين والانحراف المعياري 

 
 المعيااري باالرمز ع بينماا يرماز للانحاراف,   2S  او   2يرمز للتباين باالرمز ع

 . Sاو 
ونرى في كل كتب وأدبيات الإحصاء ان الباحثين يجمعون باين الانحاراف المعيااري 

 -والتباين , ان سبب ذلك الجمع هو العلاقة الوطيدة بين المفهومين , اذ ان :
 

 الانحراف المعياري = الجذر ألتربيعي للتباين .
 المعياري أو     التباين = مربع الانحراف      

 
ويعد التباين من اهم مقاييس التشتت وذلك لان انحرافاات القايم او الادرجات عان  

الوسط الحساابي قاد تكاون قيماا ساالبة او موجباة او تكاون قيمتهاا مسااوية للصافر ل وان 
المجموع الجبري لهذه القيم يساوي صفر كما ذكرنا ساابقا فاي موضاوع الوساط الحساابي 

)او الانحااااراف المعياااااري( فاننااااا نعتمااااد علااااى مربعااااات هااااذه . امااااا فااااي حالااااة التباااااين 
 الانحرافات , اذ تكون قيمها موجبة او تساوي صفر .
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 -هناك طريقتان معروفتان لحساب التباين وهما :
 -طريقة الانحرافات : -1

 اذ نستخدم العلاقة الاتية لحساب التباين :
 

 2 س ( –م  )س                  
 اااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 2ع  

 1 -ن                      
ويمكاان ان نسااتخدم هااذه العلاقااة اذا كااان لاادينا عاادد قلياال ماان البيانااات او الاادرجات  

يرة ل وكذلك اذا كانت قيمة الوساط الحساابي عاددا صاحيحا او وتكون هذه البيانات صغ
 يحوي كسرا عشريا بسيطا .

 -مثال :
 -احسب التباين والانحراف المعياري لمجموعتي الدرجات ابتيتين :

 الدرجات المجموعة
 5 4 6 2 8 أ
 6 7 5 3 4 ب

 -الحل :
 بالنسبة للمجموعة أ : -

 المجموعة :نستخرج الوسط الحسابي لدرجات 
                    8+2+6+4+5 =25  

                                              25 
 5الوسط الحسابي لدرجات المجموعة أ = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا = 

                                                5  
 من اجل حساب التباين لدرجات المجموعة )أ ( نعد الجدول الاتي: 
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 2 س( –)س  س –س  س
8 3 9 
2 -3 9 
6 1 1 
4 -1 1 
 صفر صفر 5

 20  المجموع
 2 س ( –م  )سح              
 اااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 2ع

 1 –ن                   
            20 

 5اااا = = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 
             4 

 اذن الانحراف المعياري لدرجات المجموعة أ =
  

5         =2,236      
 بالنسبة للمجموعة ب : - 

                                   4+3+5+7+6 
 5اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا = الوسط الحسابي لدرجات المجموعة ب = 

                                          5 
 من اجل حساب التباين لدرجات المجموعة )ب( نعد الجدول الاتي: 

 2 س( –)س  س   -س   س
4 -1 1 
3 -2 4 
 صفر صفر 5
7 2 4 
6 1 1 

 10  المجموع
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 الفصل الخامس

 معاملات الارتباط

Correlation Coefficients 

 مقدمة 
تهاادف عاادد ماان البحااوث التربويااة والنفسااية  تحلياال العلاقااة بااين متغياارين او اكثاار ,      

لاااى أي مااادى يااارتبط متغياااران أو أكثااارل والإحصااااءات  اذ يهاااتم الباحاااث بتحدياااد كياااف وا 
المساااتخدمة فاااي التحلااايلات ثنائياااة المتغيااار تشاااابه متعاااددة المتغيااارات الاااى حاااد كبيااار , 

ن كاناااات الإحصااااا ءات المسااااتخدمة فااااي دراسااااة العلاقااااات متعااااددة فااااالمنطق متشااااابه وا 
 المتغير تتسم بدرجة اكبر من التعقيد.

وعنااد تحلياال العلاقااة بااين متغياارين يهااتم الباحااث بالإجابااة عاان ثلاثااة تساااؤلات 
 -هي :

 هل ترتبط هذان المتغيران ؟  -1
 ما هو اتجاه وشكل الارتباط الموجود ؟  -2
هاال هناااك احتمااال أن يكااون الارتباااط الااذي تماات ملاحظتااه بااين حااالات  -2

العينااة هااو أحااد خصااائص مجتمااع البحااث أم أن هااذا الارتباااط هااو نتاااج 
 لصغر حجم العينة التي قد تكون غير ممثلة لمجتمع البحث ؟ 

يمكان تحدياد الارتبااط باين متغيارين ماان خالال اساتخدام مجموعاة مان الوسااائل 
 سم معاملات الارتباط .الإحصائية تعرف با

ان معامل الارتباط هو رقم يلخص التحسن في تخمين القيم على متغيار واحاد 
لأي حالة على أساس معرفة قايم المتغيار الثاانيل فكلماا ارتفاع المعامال قاوي الارتبااط ل 
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( و 1ومن ثم تحسنت قدرتنا التنبؤية أو التفسيرية. تتراوح قيم معاملات الارتباط بين )+
 -كما  ياتي :( و 1-)

( فهااذا 1اذا كاناات قيمااة معاماال الارتباااط اكباار ماان الصاافر واقاال او تساااوي )+
يااادل علاااى وجاااود علاقاااة ايجابياااة او طردياااة باااين المتغيااارين , أي ان زياااادة قيماااة احاااد 
المتغيرين ترافقه زيادة في قيمة المتغير الثاني وبالعكس , ويكون شاكل العلاقاة كماا فاي 

 -الشكل الاتي :

 
( فهااذا 1-اناات قيمااة معاماال الارتباااط اقاال ماان الصاافر واكباار او تساااوي )اذا ك

يااادل علااااى وجاااود علاقااااة سااااالبة او عكساااية بااااين المتغياااارين , أي ان زياااادة قيمااااة احااااد 
ويكاون شاكل العلاقاة كماا  لالمتغيرين ترافقه انخفاض في قيمة المتغير الثاني وبالعكس 

 -في الشكل الاتي :
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تبااااط تسااااوي الصااافر فهاااذا يااادل علاااى عااادم وجاااود اذا كانااات قيماااة معامااال الار 

 -علاقة بين المتغيرين ل ويكون شكل العلاقة كما في الشكل الأتي :
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 تفسير قيمة معامل الارتباط
مجموعاااة مااان المختصاااين فاااي مجاااال الإحصااااء بوضاااع معاااايير نسااابية  تقامااا

  -يمكن ان تستخدم في تفسير قيم معاملات الارتباط ل وكما في الجدول الاتي :
 التفسير قيمة معامل الارتباط

 علاقة طردية تامة 1+
 ارتباط طردي قوي  1 لى أقل من + 0.7من 
 ارتباط طردي متوسط 0.7 لى أقل من  0.4من 

 ارتباط طردي ضعيف 0.4من صفر  لى أقل من 
 الارتباط منعدم صفر
 ارتباط عكسي تام 1-

 ارتباط عكسي قوى  1- لى أقل من  0.7-من 
 ارتباط عكسي متوسط 0.7- لى أقل من  0.04-من 

 ارتباط عكسي ضعيف 04.-من صفر  لى أقل من 
 -انواع معاملات الارتباط :

الارتباااط , وذلااك تبعااا لنااوعي المتغياارين اللااذين هناااك أنااواع عاادة ماان معاااملات 
نهاادف الااى الكشااف عاان قيمااة واتجاااه الارتباااط بينهمااال اذ ان اخااتلاف نااوع البيانااات او 
الدرجات يستوجب اختلاف الطريقة او العلاقاة المساتخدمة فاي حسااب معامال الارتبااط  

 -وسنطخذ اهم انواع معاملات الارتباط  وكما ياتي :
 

  Pearson Correlation  Coefficientباط بيرسون معامل ارت -1
يسااتخدم معامااال ارتباااط بيرساااون لحسااااب قيمااة معامااال الارتباااط عنااادما يكاااون 
المتغيااران المااراد قياااس الارتباااط بينهمااا متغياارات متصاالة او مسااتمرة , ويشااترط تساااوي 

 عدد حالات كلا  من المتغيرين .



 

 105 

 القانون الأتي:لحساب قيمة معامل ارتباط بيرسون نستخدم 
 مجا ص× مجا س  –ص( ×ن مجا )س                           
 ر =  

 ]2)مجا ص( – 2ن مجا ص [×  ]2)مجا س( – 2ن مجا س [                 
                 
                      N Σ x.y – Σx . Σy 

 
R=  

ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا         
      )N Σ x2 – ( Σx )2) . (  N Σ y2 – (Σy)2)                                         
 

 -اذ ان :
 قيمة معامل ارتباط بيرسون .      Rر :

 قيم المتغير الاول.     xس : 
 قيم المتغير الثاني .    y ص :
 عدد قيم احد المتغيرين )س او ص( .   N  ن :

 -:مثال 
( تلاميااذ فاي ماادتي الرياضاايات والعلاوم ل بحااين قيماة واتجاااه 5قاام معلام بقياااس درجاات )

 العلاقة بين درجات التلاميذ في مادة الرياضيات ودرجاتهم في مادة العلوم .
 2 8 9 5 3 درجة مادة العلوم

 3 4 7 6 4 درجة مادة الرياضيات
 -الحل :

ودرجاات ماادة العلاوم باا "ص" ) ويجاوز نرمز لدرجات مادة الرياضيات با "س" 
 العكس( ل ثم نعد الجدول الأتي :
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 2ص 2س ص× س  ص س

3 4 12 9 16 
5 6 30 25 36 
9 7 63 81 49 
8 4 32 64 16 
2 3 6 4 9 
27 24 143 183 126 

 مجا ص× مجا س  –ص( ×ن مجا )س
 ر =  
 ]2)مجا ص( – 2ن مجا ص [×  ]2)مجا س( – 2ن مجا س [       

 
                  5  ×143 – 27  ×24 

 ر =  
            
           ] 5  ×183 – (27)2[  ×] 5  ×126 – (24)2[ 

 
 0,668ر=            

ماااان خاااالال ملاحظاااااة قيمااااة معامااااال الارتباااااط يمكااااان ان نسااااتنت  ان العلاقاااااة 
ل نجاد انهاا اشاارة موجباة ل  من خلال ملاحظة اشارة قيمة معامال الارتبااطو  متوسطة .

 وهذا يدل على ان العلاقة موجبة او طردية .
 

 حساب قيمة معامل ارتباط بيرسون باستخدام الحقيبة الإحصائية :
ماان اجاال حساااب قيمااة معاماال ارتباااط بيرسااون بااين متغياارين باسااتخدام الحقيبااة 

 -الإحصائية ف ننا نتبع الخطوات الاتية :
 نفتب واجهة الحقيبة . -ا
 ندون بيانات او درجات المتغير الأول في العمود  الأول . -ب
 ندون بيانات او درجات المتغير الثاني في العمود الثاني . -ج



 

 110 

 -مثال :
بحاااث للكشاااف عااان العلاقاااة باااين الجااانس ونتيجاااة  قاااام أحاااد البااااحثين بتطبياااق
 -طلاب وطالبات , وكانت نتائجهم كما ياتي : 10الامتحان الوزاري ل فاخذ عينة من 

 سرى  محمد سناء جلال علاء سهى رانية رافد حسين احمد الاسم
 ناجحة راسب راسبة ناجح راسب ناجحة ناجحة راسب ناجح راسب النتيجة

فاااي البااادء نااانظم البياناااات فاااي مصااافوفة , تحاااوي متغيااارين فقاااط هماااا الجااانس 
( ونادون عاددهم فاي 2والنتيجة ل اذ نحسب عدد الطلاب )الاذكور( النااجحين وعاددهم )

( ونااادون 4الخلياااة الاولاااى )أ( , ونحساااب عااادد الطااالاب )الاااذكور( الراسااابين وعاااددهم )
)الانااث( الناجحاات وعااددهن  عاددهم فاي الخلياة الثانياة )ب( ل ونحسااب عادد الطالباات

( وندون عددهن في الخلية الثالثة )ج( ل ونحسب عدد الطالباات )الإنااث( الراسابات 3)
( ونااااادون عاااااددهن فاااااي الخلياااااة الرابعاااااة )د( ونحساااااب مجااااااميع الصااااافوف 1وعاااااددهن )

  -والأعمدة وكما في الجدول الأتي :
 النتيجة

 الجنس
 المجموع رسوب نجاح

 6 4 2 ذكور
 4 1 3 اناث
 10 5 5 المجموع

 -نطبق قانون معامل فاي :
 جا× ب  –د × أ                         

 اااااااااااااااااااامعامل فاي =   ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 ح × ز × و × ها           

          
               2 *1 – 4  *3 

 ااااااااااااااااااا= ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا           
          5  *5 *4   *6 

                 2 - 10 
 0,41 -=  = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا   

                24.49 
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ان الاشارة الساالبة لقيماة معامال الارتبااط تادل علاى وجاود علاقاة عكساية باين 
 يجة .الجنس والنت
 همية معامل ارتباط فاي في البحوث التربوية والنفسية :ا

على الرغم من الفائدة المحدودة لهاذا المعامال فاي البحاوث التربوياة والنفساية ل 
الا ان له استخداما عندما يرغب الباحث فاي الكشاف عان العلاقاة باين متغيارين ثناائيين 

 اناث ( والقلق )عالي , واطئ( .فقط ل مثل الكشف عن العلاقة بين النوع )ذكور , 
 
 Coefficient Of Contingencyمعامل التوافق  -3

يسااتخدم معاماال التوافااق لحساااب قيمااة معاماال الارتباااط عناادما يكااون المتغيااران 
 المراد قياس الارتباط بينهم متغيران متقطعان احدهما ثنائي والأخر رباعي فطكثر .

 لحساب قيمة معامل التوافق نستخدم القانون التالي: 
 ا -جا                             

 معامل التوافق =     ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 جا                               

 اذ ان 
 مربع قيمة الخلية                     

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااجا = مجا   اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 مجموع عمود الخلية× مجموع صف الخلية          
 

 : مثال
قام أحد الباحثين ب جراء بحث ارتباطي عن علاقة السلوك العادواني بمشااهدة  

 -أفلام العنف ل وقد حصل على النتائ  ابتية :
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 وهذا يدل على ان العلاقة طردية متوسطة .

 أهمية معامل التوافق في البحوث التربوية والنفسية :
سبب جدا في البحوث التربوية والنفسية و أيضا أهمية محدودة ان لهذا المعامل 

ذلااك هااو قلااة المتغياارات المتقطعااة فيهااال اذ ان معظاام المتغياارات فااي البحااوث التربويااة 
 والنفسية هي من نوع المتغيرات المتصلة او المستمرة .

 Spearman Rank Correlationمعامـل ارتبـاط الرتـب لسـبيرمان -4
Coefficient 
معاماال ارتباااط الرتااب لساابيرمان لحساااب قيمااة معاماال الارتباااط عناادما  يسااتخدم

يكااون المتغيااران المااراد قياااس الارتباااط بينهماااا متغياارين رتبيااين , ويشااترط تساااوي عااادد 
حااالات كاال ماان المتغياارين أيضااا  ونسااتخدم القااانون التااالي لحساااب قيمااة معاماال ارتباااط 

 الرتب لسبيرمان:
 2مجا ف 6                   

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    – 1ر = 

 (1 – 2ن )ن                 
 -اذ ان :
 معامل ارتباط الرتب لسبيرمان  r  ر : 
 رتب المتغير الثاني  –رتب المتغير الأول   d  ف :
 عدد الحالات  n  ن : 

                  6* Σd2  
r=                                               ا ا -1اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 

              n(n2    -1)                                       
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الجاادول الاتااي يوضااب درجااات مجموعااة ماان الطاالاب فااي اختبااار معااين تاام   -مثــال :
 جااراؤه علااى نفااس الطاالاب ماارتين متتاااليتين , والمطلااوب حساااب قيمااة معاماال ارتباااط 

 الرتب لسبيرمان بين درجات الاختبارين ؟
 2 8 9 5 3 الأولدرجة الاختبار 
 3 4 7 6 4 الثانيدرجة الاختبار 

 -الحل :
نفتااارض أن درجاااات الاختباااار الأول هاااى "س" ودرجاااات الاختباااار الثااااني هاااي 
"ص"  و نقوم بترتيب قيم س تصاعديا , وياتم تحويال الادرجات الاى رتاب متسلسالة لان 

عاااددان أو  المطلااوب اسااتخراج معاماال ارتباااط سااابيرمان , مااع ملاحظااة أنااه  ذا تساااوى 
 أكثر في القيمة يطخذ كل منهم متوسط رتبهم . وكما في الجدول الاتي :

 2ف ف رتب ص رتب س ص س

2 3 1 1 0 0 
3 4 2 2.5 -0.5 0.25 
5 6 3 4 -1 1 
8 4 4 2.5 1.5 2.25 
9 7 5 5 0 0 

 3.5 المجموع
 2مجا ف 6                    

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    – 1ر = 
 (1 – 2ن )ن                  
                   6  ×3.5 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    – 1ر = 
                 5 (25 – 1) 
                   21 

 0,825=  0.175 – 1ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  =   – 1ر = 
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                5  ×24 
 ويمكن ان نستنت  ان الارتباط هو طردي وقوي .

 
 

 ب في البحوث التربوية والنفسية :اهمية معامل ارتباط الرت
ان لهذا المعامل ايضا استخدامات محدودة جدا فاي البحاوث التربوياة والنفساية  
وساابب ذلااك هااو قلااة المتغياارات الرتبيااة فيهااا ونااادرا مااا يقااوم الباحااث بتحديااد رتااب لعينااة 
 البحث حسب المتغير المدروس  اذ ان معظام المتغيارات فاي البحاوث التربوياة والنفساية

 هي من نوع المتغيرات المتصلة او المستمرة .
  Correlation Coefficientمعامـــل الارتبـــاط الثنـــائي النقطـــي  -5

Point Biserial 
يستخدم معامل الارتباط هذا اذا كان لدينا متغيرين احدهما متصل او مستمرل 

 والاخر متقطع ثنائي بشكل طبيعي مثل الجنس 
 -ائي النقطي من العلاقة :ويحسب معامل الارتباط الثن
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  -اذ ان :
 معامل الارتباط الثنائي النقطي rر =  
 الوسط الحسابي لدرجات المجموعة الاولى X1  = 1سح 
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